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Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Para o nó abaixo Determine: 
Perfil D01: 
Perfil D02 
Perfil M01 
Dimensões da Chapa de nó 
Especificações das soldas 
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Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Cálculo do perfil M01  

Combinação 1 – Esforço de compressão (-85kN) 

Verificação necessidade de raio de giração  da esbeltez do conjunto à 
compressão 

𝜆 =
𝑘. 𝐿

𝑟
→ 200 =

0,5.120

𝑟
 𝑟 =

0,5.120

200
 

𝑟 = 0,3𝑐𝑚 

Estimativa de área necessária à compressão: 

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
𝜒. 𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 85 =

0,5.1,0. 𝐴𝑔. 25 

1,1
 𝐴𝑔 =

85 . 1,1

25 . 0,5
 

𝐴𝑔 = 7,48𝑐𝑚² 

Combinação 2 – Esforço de tração (72 kN) 

Estimativa de área necessária à tração: (considerando ec = 0,85) 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 72 =

0,85. 𝐴𝑔. 25

1,1
 

𝐴𝑔 = 3,72𝑐𝑚² 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Selecionaremos inicialmente a cantoneira 
L1.3/4 X 3/16’’ e faremos as verificações 
novamente 

Verificação necessidade de raio de giração  da 
esbeltez do conjunto à compressão 

𝜆 =
𝑘. 𝐿

𝑟
→ 𝜆 =

0,5.120

1,37
→ 43,8 OK! 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Cálculo do perfil M01  

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
𝜒. 𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 

Verificação da resistência à compressão 

Determinar Q: 

𝑏

𝑡
=

44,45

4,76
= 9,33 

𝑏

𝑡
𝑙𝑖𝑚 = 0,45.

𝐸

𝐹𝑦
= 0,45.

20500

25
= 12,88 

Ok, Q = 1 , pois a peça é composta apenas por 
elementos AL 
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Exercício 01 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Cálculo do perfil M01  

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
𝜒. 𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 

Verificação da resistência à compressão 

Determinar X: 

𝑁𝑒𝑥 =
𝜋². 𝐸. 𝐼𝑥

(𝑘𝑥. 𝐿𝑥)²
=

𝜋². 20500.14,90 

(0,5.120)²
= 837,40 𝑘𝑁 

Não será calculado Ney pois sabemos que  mantendo-se as mesmas condições de L e k, sendo o Iy da 
peça maior que o Ix, automaticamente Nex será o valor crítico. 

𝜆0 =
𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

𝑁𝑒
 𝜆0 =

1.8.25

837,40
= 0,488 → 𝑝𝑒𝑙𝑎 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙𝑎 𝜒 = 0,904 

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
0,904.1.8.25 

1,1
= 164,36 𝑘𝑁 > 85 𝑘𝑁.  

Perfil atende, mas está superdimensionado. Vamos 
adotar um perfil com área menor. Estimarei área 
de 5cm² para tentar a convergência 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Selecionaremos dessa vez, a cantoneira 
L1.3/4 X 1/8’’ e faremos as verificações 
novamente 

Verificação necessidade de raio de giração  da 
esbeltez do conjunto à compressão 

𝜆 =
𝑘. 𝐿

𝑟
→ 𝜆 =

0,5.120

1,40
→ 42,8 OK! 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 
Cálculo do perfil M01  

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
𝜒. 𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 

Verificação da resistência à compressão 

Determinar Q: 

𝑏

𝑡
=

44,45

3,18
= 13,97 

𝑏

𝑡
𝑙𝑖𝑚1 = 0,45.

𝐸

𝐹𝑦
= 0,45.

20500

25
= 12,88 

Lembrete: 

𝑏

𝑡
𝑙𝑖𝑚2 = 0,91.

𝐸

𝐹𝑦
= 0,91.

20500

25
= 26,05 

𝑄𝑠 = 1,34 − 0,76.
𝑏

𝑡
.

𝐹𝑦

𝐸
= 1,34 − 0,76. 13,97. .

25

20500
= 0,97 

13,97 está entre 12,88 e 26,05, portanto haverá 
redução no fator Q, que nesse caso é composto 
apenas por Qs, devido à peça possuir apenas 
elementos AL. 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo do perfil M01  

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
𝜒. 𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 

Verificação da resistência à compressão 

Determinar X: 

𝑁𝑒𝑥 =
𝜋². 𝐸. 𝐼𝑥

(𝑘𝑥. 𝐿𝑥)²
=

𝜋². 20500.10,45 

(0,5.120)²
= 587,31 𝑘𝑁 

Não será calculado Ney pois sabemos que  mantendo-se as mesmas condições de L e k, sendo o Iy da 
peça maior que o Ix, automaticamente Nex será o valor crítico. 

𝜆0 =
𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

𝑁𝑒
 𝜆0 =

0,97.5,42.25

587,31
= 0,4730 → 𝑝𝑒𝑙𝑎 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙𝑎 𝜒 = 0,912 

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
0,912.0,97.5,42.25 

1,1
= 108,97 𝑘𝑁 > 85 𝑘𝑁.  

Perfil atende com 78% de utilização de 
sua capacidade de resistência. Número 
aceitável, mas poderiam ser feitas 
iterações até que se encontrasse um 
perfil próximo a 90%. Por ora 
adotaremos esse perfil (mas se você 
adotou um mais leve, fez correto) 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo do perfil M01  

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85. 𝐴𝑔. 𝐹𝑢

1,35
 

Verificação do perfil à tração (Ruptura da seção líquida) 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85.5,42.40

1,35
= 136,50 > 72 OK! 

Verificação do perfil à tração (Escoamento da seção bruta) 

𝜆 =
𝐿

𝑟
=

120

1,40
= 85,71 < 300 𝑂𝐾 

Esbeltez à tração 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝑓𝑦. 𝐴𝑔

1,1
=

25.5,42

1,1
= 123,18 > 72 OK! 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo do perfil D01 e D02  

Combinação 1 – Esforço de tração (145kN) 

Para essa verificação adotaremos a tração como esforço para pré-
dimensionamento 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85. 𝐴𝑔. 𝐹𝑢

1,35
 145 =

0,85. 𝐴𝑔. 40

1,35
 

𝐴𝑔 = 5,75𝑐𝑚² 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,10
 145 =

𝐴𝑔. 25

1,10
 

𝐴𝑔 = 6,38 𝑐𝑚² 

Nessas condições adotaremos 2L 1.3/4 x 3/16 (Ag = 8cm²) 
Sabemos que Q = 1,00, resta definir X 

𝑁𝑒𝑥 =
𝜋². 𝐸. 𝐼𝑥

(𝑘𝑥. 𝐿𝑥)²
=

𝜋². 20500.14,9 

(0,5.125)²
= 771,8 𝑘𝑁 𝜆0 =

𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

𝑁𝑒
 

→ 𝑝𝑒𝑙𝑎 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙𝑎 𝜒 = 0,897 

𝑁𝑐,𝑅𝑑 =
0,897.1.8.25 

1,1
= 163,09 𝑘𝑁 > 95 𝑘𝑁 𝑂𝐾!.  

𝜆0 =
1.8.25

771,8
= 0,51 

Combinação 2 – Esforço de Compressão (-95kN) 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo do perfil D01 e D02  

Verificação do perfil à tração 

Portanto: 
D01 e D02 = 2L 1.3/4 X 3/16’’ 
M01 = 2 L1.3/4 X 1/8’’ 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85. 𝐴𝑔. 𝐹𝑢

1,35
 

Verificação do perfil à tração (Ruptura da seção líquida) 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85.8.40

1,35
= 201,4 > 145 OK! 

Verificação do perfil à tração (Escoamento da seção bruta) 

𝜆 =
𝐿

𝑟
=

125

1,37
= 91,24 < 300 𝑂𝐾 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝑓𝑦. 𝐴𝑔

1,1
=

25.8

1,1
= 181,81 > 145 OK! 
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Exercício 01 Cálculo do perfil D01 e D02  

Verificação do perfil à tração 

Portanto: 
D01 e D02 = 2L 1.3/4 X 3/16’’ 
M01 = 2 L1.3/4 X 1/8’’ 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85. 𝐴𝑔. 𝐹𝑢

1,35
 

Verificação do perfil à tração (Ruptura da seção líquida) 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,85.8.40

1,35
= 201,4 > 145 OK! 

Verificação do perfil à tração (Escoamento da seção bruta) 

𝜆 =
𝐿

𝑟
=

125

1,37
= 91,24 < 300 𝑂𝐾 

Esbeltez à tração 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝑓𝑦. 𝐴𝑔

1,1
=

25.8

1,1
= 181,81 > 145 OK! 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo do das dimensões da chapa de ligação 

Determinação do ângulo das peças: 

1
2

0
0

 

θ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1200

1250
= 0,96 

arccos (0,96) = 16,26° 𝑃𝑒𝑙𝑜 𝑑𝑒𝑠𝑒𝑛ℎ𝑜 𝑜 â𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑒𝑠𝑡á 𝑏𝑎𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝑒𝑠𝑐𝑎𝑙𝑎 

16° 16° 

Diagrama da chapa sem decomposição de 
forças na combinação 1 

Fx 

Fy Fy 

Fx 

145kN 145kN 

8
5

kN
 

𝐹𝑥 = 145. 𝑠𝑒𝑛16° = 145.0,2756 = 39,96𝑘𝑁 

𝐹𝑦 = 145. 𝑐𝑜𝑠16° = 145.0,96 = 139,38𝑘𝑁 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo do das dimensões da chapa de ligação 

Determinação do ângulo das peças: 

16° 16° 

Fx =39,96kN  

Fry = 2x139,38 – 85 = 193,76 kN  

Fx 𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 

39,96 =
𝐴𝑔. 25

1,1
 

𝐴𝑔 =
39,96.1,1

25
 

𝐴𝑔 = 1,76𝑐𝑚² 
Adotaremos espessura de chapa constante: 
8mm (pode ser adotada qualquer espessura, 
mas em geral chapas de Gusset e ligação têm 
#¼ ou #5/16. 

1,76 = 𝑏 . 0,8 

Na direção X 

𝒃 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 = 𝟐𝟐𝒎𝒎 

b 

a 

Na direção Y 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
→ 193,76 =

𝐴𝑔. 25

1,1
 𝐴𝑔 = 8,52𝑐𝑚² = 𝑎. 0,8 → 𝒂𝒎í𝒏 = 𝟏𝟎𝟔, 𝟓𝟔𝒎𝒎 

Será adotada uma chapa de 150X100#8mm 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 

16° 16° 

Diagrama da chapa sem decomposição de 

forças na combinação 2 

Fx 

Fy Fy 

Fx 

-95kN -95kN 

7
2

kN
 

𝐹𝑥 = −95. 𝑠𝑒𝑛16° = −95.0,2756 = −26,18𝑘𝑁 

𝐹𝑦 = −95. 𝑐𝑜𝑠16° = −95.0,96 = 91,3𝑘𝑁 

16° 16° 

Fx =-26,18kN  

Fry = -2x91,3 + 72 = -110,16 kN  

Fx 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Podemos considerar a chapa comprimida como 
um peça de seção transversal retangular 
submetida ao esforço axial de compressão. 

1
5

0
m

m
 

#8
m

m
 

16° 16° 

Fx =-26,18kN  

-110,16 kN  

Fx 

Seção transversal 
1

0
0

m
m

 

Verificação da esbeltez (ELEMENTO AA) 

𝑏

𝑡
=

150

8
= 18,75 

𝑏

𝑡
𝑙𝑖𝑚 = 1,49

20500

25
= 42,66 𝑂𝐾 

𝑏

𝑡
=

100

8
= 12,5 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Cálculo da resistência à compressão em Y 

𝑁𝐶,𝑅𝑑 =
𝜒. 𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 

Pelo tamanho da peça, poderíamos considerar X 
como sendo 1, mas vamos calcular: 

𝑁𝑒𝑦 =
𝜋². 𝐸. 𝐼𝑦

(𝑘𝑦 . 𝐿𝑦)²
=

𝜋². 20500.0,64 

(0,5.15)²
= 2302 𝑘𝑁 

𝐼𝑦𝑦 = 15.
0,83

12
= 0,64𝑐𝑚4 

 

𝜆0 =
𝑄. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

𝑁𝑒
 𝜆0 =

1.15.0,8.25

2302
 

𝜆0 = 0,09 𝜒 = 0,997 

𝑁𝐶,𝑅𝑑 =
0,997.1 . 12 . 25 

1,1
= 271𝑘𝑁 > 110,16 OK‼! 

Como a peça está engastada em toda sua borda não há comprimento de flambagem em X, 
sendo a tração o esforço determinante 
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Exercício 01 Determinação dos cordões de solda necessários 

Para as diagonais M01. 

𝑑𝑤 = 3mm 

Perna do filete de solda: 

Verificação da ruptura da solda: (ELETRODO 7018) 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤. 𝐹𝑤

1,35
 

85

4
=

0,60 . 0,707.0,3. 𝐿. 48,5

1,35
 

𝐿 = 4,64𝑐𝑚~5𝑐𝑚 

Verificação do escoamento do metal base: (ELETRODO 7018) 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

85

4
=

0,60 . 0,3. 𝐿. 25

1,10
 

𝑳 = 𝟓, 𝟏𝟗 𝒄𝒎~𝟔𝒄𝒎 
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Exercício 01 Determinação dos cordões de solda necessários 

Para as diagonais D01 e D02. 

𝑑𝑤 = 4mm 

Perna do filete de solda: 

Verificação da ruptura da solda: (ELETRODO 7018) 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤. 𝐹𝑤

1,35
 

145

4
=

0,60 . 0,707.0,4. 𝐿. 48,5

1,35
 

𝐿 = 5,94𝑐𝑚~6𝑐𝑚 

Verificação do escoamento do metal base: (ELETRODO 7018) 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

145

4
=

0,60 . 0,4. 𝐿. 25

1,10
 

𝑳 = 𝟔, 𝟔𝟒𝒄𝒎~𝟕𝒄𝒎 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 01 Determinação dos cordões de solda necessários 

Para a ligação da chapa com o banzo 
superior. 

𝑑𝑤 =? mm 

Perna do filete de solda: 

Verificação da ruptura da solda: (ELETRODO 7018) 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤. 𝐹𝑤

1,35
 

193,76

2
=

0,60 . 0,707. 𝑑𝑤. 15.48,5

1,35
 

dw= 0,424𝑐𝑚~0,5𝑐𝑚 

Verificação do escoamento do metal base: (ELETRODO 7018) 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

193,76

2
=

0,60 . 𝑑𝑤. 15.25

1,10
 

𝑳 = 𝟎, 𝟒𝟕𝟑𝒄𝒎~𝟎, 𝟓𝒄𝒎 
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Exercício 01 

2L 4’’X3/16’’ 

M
0

1
 -

 D
u

p
lo

 “
T

’’.
 

 L
= 

1
2

0
0

m
m

 

-8
5

kN
 

7
2

kN
 

Combinação 01 
Combinação 02 

5 

5 

15 

15 

3 

3 

6 

6 

4 

4 

7 

7 

4 

4 

7 

7 
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Exercício 02 

W360X44,6 
 

5
0

 
 

5
0

 
 

1150 kN 
 

Determine: 
O diâmetro dos parafusos no cobrejuntas (Considerar 
ligação por atrito) 
A  largura, comprimento e espessura das chapas A36 
A Força de protensão a ser aplicada nos parafusos 
 

50 50 50 
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Exercício 02 
Esforço de cisalhamento por parafuso: 
 
 

𝑉𝑆𝑑 =
1150

12
= 95,83 𝑘𝑁 𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑙𝑎𝑛𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑖𝑠𝑎𝑙ℎ𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 

𝑉𝑆𝑑 =
95,83

2
= 47,91 𝑘𝑁 𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑓𝑢𝑠𝑜 

𝐹𝑓,𝑅𝑘 = 0,80. 𝜇. 𝐶ℎ . 𝐹𝑡𝑏. 𝑛𝑠. 1 −
𝐹𝑡,𝑆𝑘

1,80. 𝐹𝑡𝑏
 

47,91 = 0,80.0,35.1,0. 𝐹𝑡𝑏. 2. 1 −
0

1,80. 𝐹𝑡𝑏
 

𝐹𝑡𝑏 = 85,55 𝑘𝑁 
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Exercício 02 
Escolha do parafuso: 
 
 

12 parafusos M16 (Ftb = 91 > 85,55) 
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Exercício 02 
Determinação da largura mínima da chapa: 
Texto da NBR8800/08 
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Exercício 02 
Determinação da largura mínima da chapa: 
Texto da NBR8800/08 
 
 
 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas – Turma Noite 1º Sem 2017 

Exercício 02 
Determinação da largura mínima da chapa: 
Texto da NBR8800/08 
 
 
 Distância entre furos= 3𝐷𝑏 = 3.16 = 48𝑚𝑚 < 50𝑚𝑚 𝑜𝑘 

Distância da borda= 22𝑚𝑚 

5
0

 
 

5
0

 
 

5
0

x2
 +

 2
x2

2
 =

 
1

4
4

m
m

 

48x3 + 22x2 = 188mm 
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Exercício 02 Determinação da espessura da chapa 
Ruptura da seção líquida: 
 
 
𝑁𝑡,𝑅𝑑 =

𝐴𝑛. 𝐹𝑢

1,35
 

1150

2
=

{ 14,4 − 3. 1,6 + 0,15 + 0,2 . 𝑡}. 40

1,35
 

𝒕 = 𝟐, 𝟐𝟔𝒄𝒎 ( 𝑷𝒐𝒅𝒆 − 𝒔𝒆 𝒂𝒅𝒐𝒕𝒂𝒓 𝒄𝒉𝒂𝒑𝒂 𝒅𝒆
𝟕

𝟖′′   𝒐𝒖 𝒆𝒏𝒕ã𝒐 𝟏′′𝒅𝒆𝒗𝒊𝒅𝒐 𝒂 𝒅𝒊𝒔𝒑𝒐𝒏𝒊𝒃𝒊𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅𝒆) 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,10
 

1150

2
=

{14,4. 𝑡}. 25

1,10
 

𝑡 = 1,76𝑐𝑚 

Determinação da espessura da chapa 
Escoamento da seção bruta: 
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Exercício 03 

Perfil Gerdau 
 

2600 kN 
 

Determine: 
O diâmetro dos parafusos na ligação(Considerar 
ligação por contato) 
A  largura, comprimento e espessura da chapa A36 
As especificações da solda  
 

50 

X
 

X
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Exercício 03 
Esforço de cisalhamento por parafuso: 
 
 𝑉𝑆𝑑 =

2600

6
= 433,33 𝑘𝑁 𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑙𝑎𝑛𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑖𝑠𝑎𝑙ℎ𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 
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Exercício 03 

134 

1
3

4
 

1
3

4
 

Distância minima entre furos: 3x 44,45mm = 133,35 
Distância mínima à borda: 1,25Db = 1,25.44,45 = 56mm 

3
8

0
m

m
 

246 
𝑁𝑡,𝑅𝑑 =

𝐴𝑛. 𝐹𝑢

1,35
 

2600 =
{ 38 − 3. (4,45 + 0,15 + 0,2 ) . 𝑡} + .40

1,35
 

𝒕 = 𝟑, 𝟕𝟏𝒄𝒎 → 𝒂𝒅𝒐𝒕𝒂 − 𝒔𝒆 𝒆𝒔𝒑𝒆𝒔𝒔𝒖𝒓𝒂 𝟏. 𝟏/𝟐′′ 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,10
 

2600 =
38. 𝑡. 25

1,10
 

𝑡 = 3,01𝑐𝑚 
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Exercício 04 

Perfil Gerdau 
 

2600 kN 
 

Determine: 
A  largura, comprimento e espessura da chapa A36 
As especificações da solda  
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Exercício 04 Usando cálculo anterior temos: 
 
 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,10
 2600 =

38. 𝑡. 25

1,10
 𝑡 = 3,01𝑐𝑚 − 𝑎𝑑𝑜𝑡𝑎 − 𝑠𝑒 𝑐ℎ𝑎𝑝𝑎 1.1/4 

Determinação da solda no sentido do esforço de tração: perna de filete adotada= 25mm 
 
 Verificação da ruptura da solda: (ELETRODO 7018)  

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤. 𝐹𝑤

1,35
 

2600

2
=

0,60 . 0,707.2,5. 𝐿. 48,5

1,35
 

𝐿 = 34,12𝑐𝑚~35𝑐𝑚 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

2600

2
=

0,60 . 2,5. 𝐿. 25

1,10
 

𝑳 = 𝟑𝟖, 𝟏~𝟑𝟗𝒄𝒎 − 𝒄𝒐𝒎𝒐 𝒂 𝒄𝒉𝒂𝒑𝒂 𝒕𝒆𝒎 𝒖𝒎𝒂 𝒇𝒐𝒍𝒈𝒂, 𝒂𝒅𝒐𝒕𝒂 − 𝒔𝒆 𝒄𝒉𝒂𝒑𝒂 𝟒𝟎𝒄𝒎 
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Exercício 04 Usando cálculo anterior temos: 
 
 Determinação da solda perpendicular ao esforço de tração perna de filete adotada: 25mm 
 
 
Verificação da ruptura da solda: (ELETRODO 7018)  

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤. 𝐹𝑤

1,35
 

2600

2
=

0,60 . 0,707.1,6. 𝐿. 48,5

1,35
 

𝐿 = 34,12𝑐𝑚~35𝑐𝑚 

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

2600

2
=

0,60 . 2,5. 𝐿. 25

1,10
 

𝑳 = 𝟑𝟖, 𝟏~𝟑𝟗𝒄𝒎 − 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒔𝒊𝒎𝒆𝒕𝒓𝒊𝒂, 𝒂𝒅𝒐𝒕𝒂𝒓 𝟒𝟎𝑿𝟒𝟎#𝟏. 𝟏/𝟒 
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Exercício 04 

Perfil Gerdau 
 

2600 kN 
 

Determine: 
A  largura, comprimento e espessura da chapa A36 
As especificações da solda  
 

25 

25 

39 

39 

25 39 

25 39 


